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ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor. 
Pe o jnm. de an 12 „ 
Pe trei Ioni. . . 6 „

Pentru Romftnla şl 
•trăln&tate:

Pe nn an . . . 40 lei. 
?e o jam. de an 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şl A D M I N I S T R A Ţ I A  

Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE
se primesc la adminis
traţie. Preţul după tanti 

şi Învoială.

TELEFON 2K 2 U Z IA R  POLITIC  NAŢIONAL. Manuscrisele nu se tn 
napoiasă.

Zidire pe nisip.
.„„Tot celce aude ouvlntelo aces
tea, şi nu le face asetv&nase-va 
bărbatului nebun, care 'şi-a zidit 
casa sa pe nisip“...

(Mat. 7. 26.)

Divinul învăţător, după ce a 
expus programul activităţii sale so
ciale în „predica de pe munte“ 
fericeşte pe ascultătorul, care ’şi-a 
imprimat în inimă mântuitoarele 
precepte —- asemănându-1 bărbatu
lui înţelept, ce-şi zideşte casa pe 
piatră, —  pe când, cela ce prin 
stânga lasă să iasă, cele auzite cu 
dreapta, e asemenea nebunului, ce 
construeşte pe nisip.

Aceste cuvinte de vecinică ac
tualitate mi-au cuprins gândirea ori 
de câte ori cetiam prin jurnale des
pre încercări din partea „celor sus 
puşi“ în favorul celor de jos. Tot 
deatâtea-ori eram nerăbdător să ştiu, 
de sunt aceste eşiri, construcţia în
ţeleptului sau a nebunului, de pur
ced ele din intenţie nobilă ori ego
istă, de urmăresc un scop sincer sau 
ascuns, de au aceste încercări o te
melie solidă sau şubredă?

Nici când însă nerăbdarea nu 
mi-s’a potenţat aşa de tare, nici 
când întrebările aceste nu mi-s’au 
îmbulzit atât de des, ca tocmai cu 
ocazia „pactului“ aşa lung timp la 
ordinea zilei.

Bazat pe mărturia istoriei era 
„ uşor să ghicesc, că tratativele înce

pute nu se clădesc în partea ad
versă pe temelia solidă a sincerităţii, 
nici a bunei intenţii ce duce Ja 
faptica recunoaştere a drepturilor 
ce se cuvin popoarelor nemaghiare 
din patrie.

Nutriam totuşi speranţa, că un 
bărbat de talia primului ministru va 
înţelege glasul vremii, va şti să tragă 
învăţături scumpe din păţăniile 
altora şi cel puţin în ceasul al 12- 
lea va repara nedreptatea milenară, 
ce ne-a subjugat. Credeam despre 
contele Tisza, că va putea pune a- 
devăratele temelii unei înfrăţiri reci
proce, unei armonii interne, per
sonificând —  prin aplicarea dreptu
rilor, ce le reclamă poporul nostru 
—  pe „bărbatul înţelept“ din biblie.

Dar ne-am înşelat! Şi ne-am

OiM@i iserrii.
—  Conferenţa d-lui Alex.

Lepădata la Ateneul Român

Nu e în trecutul unei ţări sau al 
unui popor capitol mai interesant ca 
istoria unei cetăţi. Nu numai atât. In 
anumite condiţii —  de aşezare geogra
fică a ceţăţii, de valoare strategică —  
ea aproape se confundă cu trecutul 
ţării, întru-cât marile fapte militare de 
ofensivă şi, mai mult încă, de defen
sivă —  cum s’a Întâmplat îndeobşte 
în principatele româneşti —  puneau 
în rol cetatea. Cei puţin In ceia ce 
priveşte istoria Moldovei, ea se poate 
schiţa in trecutul celor 4—5 cetăţi 
ale el.

E incontestabil că rolul şi însem
nătatea cetăţilor în trecutul nostni 
sunt încă foarte puţin lămurite pentru 
marele public, care a făcut cunoştinţă 
cu ele eel mult în parantezele cărţilor 
de şcoală.

De aceia a fost foarte bine venită 
şi mult gustată de public, conferenţa 
ţinută Joi seara la Ateneu despre ce
tatea Sucevii, de cătră dl Alexandru 
Lepâdatu, cunoscutul nostru istoric.

Suceava e cea mai Însemnată 
Intre cetăţile moldoveneşti. Şi fiindcă 
până acum, Suceava e singura cetate 
românească desgropată —  şi anume 
de d. K. A. Romstorfer —  ea a putut 
fi privită şi din punct de vedere ar
heologic.

*

înşelat nu atât în zăbovirea şi în
făptuirea aspiraţiilor noastre legitime 
—  cari ca mâne se vor realiza —  
ci mai mult ne-am desiluzionat de 
lipsa energiei necesare doctorului 
pentru a tăia rana de pe corpul na
ţiei maghiare, ne-am dezgustat de 
înnotul primului ministru în aceleaşi 
ape turburi ale şovinizmului «unitar 
naţional maghiar...» In ultima ana
liză există vre’o deosebire esenţială 
între contele Tisza, şi între Appo- 
nyi, Andrâssyi etc. în ceeace ne pri
veşte? Afară de nota personalităţii 
lor, cred că nu.

Şi la unul şi la celălalt predo
mină acelaş spirit şovinist şi unul 
şi altul sunt din acelaş aluat; numai 
cât la Apponyi se manifestă făţiş, 
aceea ce Tisza învălue în mănuşi. 
Actualul prim ministru —  deşi măr
turiseşte sincer că tratativele şi con
sfătuirile cu fruntaşii noştri le-a înce
put, încă înainte de glorioasa cam
panie a armatei române —  totuşi 
nu ne poate alungă bănuiala, că în
demnul pentru ele a pornit şi a fost 
alimentat de sus, din Viena şi mai 
ales din Berlin. Aici se judecă 
cu toată claritatea adevărata valoare 
a elementului românesc pentru Tripla 
Alianţă.

In Berlin se ştie de mult, că 
Ungaria nu se razimă pe stâlpii ei 
adevăraţi. Se înţelese necesitatea de 
a satisface naţionalităţile nemaghiare 
şi în special şi pe Români. Tisza fu 
încredinţat cu această misiune.

Cum şi-a îndeplinit-o, ştim. A- 
vând dorinţa de a-şi servi neamul 
său, el nu putea să servească tot
odată şi interesele patriei; căci pa
tria e mai mult decât neamul un
guresc, şi acesta e mai mic decât 
patria. Iată două noţiuni ce nu se 
pot confundă, dar pe cari şi d-1 
prim ministru le identifică. De aici 
apoi încercarea zadarnică de a du
ce la îndeplinire acordul româno- 
maghiar necedând nimic din drep
turile Maghiarilor, pe când cele ro
mâneşti jertfindu-le toate. In felul 
acesta Tisza nu mai poate afirmă 
că „împăcarea“ a urmărit-o de zeci 
de ani, căci atunci lapădă premisele 
ce sunt absolut falşe. Ba din contră 
din felul cum a căutat să facă el 
„pactul“ se cunoaşte şi mai clar

Se presupune că încă mai înainte 
de descălecătoare, Suceava a avut o 
cetate a ei, ca şi alte aşezări orăşeneşti 
de pe vremuri, cum au fost de pildă, 
Bala şi Şiretul (fără îndoială din lemn 
şi pământ)

Ea devine însă o cetate de rezis
tenţă şi dec), de însemnătate strategi
că şi istorică, numai dela data când 
Suceava devine capitala Moldovei —  
sub Jurg Koriatovici (1373*75) ori 
Petru Muşat (1375-91). Atunci, proba
bil, ea a fost refăcută, spre a putea 
răspunde noilor necesităţi.

Marile fapte militare, Insă, legate 
de dânsa, Încep din epoca lui Ştefan 
cel Mare, care se ştie, rezidi la Su
ceava o cetate cu totul nouăj din 
piatră şi cărămidă, puternică, cu te
melii mai largi, adăog&nd un nou 
rând de z'duri înalte, —  şi-1 dădu o 
organizare militară, puoftnd-o sub co
manda unui »portar» —  portarul de 
Suceava.

Numai în timpul domniei lui 
Ştefan, se dau, în trei rânduri, lupte 
sub zidurile Sucevei —  şi anume: 
după Valea Albă, Mobamed II lea, în 
persoană o atacă, dar se retrage în 
cele din urmă încredinţat de imposi
bilitatea de a o cuceri. O altă încer
care a f&cut, la 1485, Aii Hadâmbul, 
beglerbegul Greciei, care în lipsa lui 
Ştefan cel Mare, 3  ars, ca şi Mohamed 
oraşul, dar şi-a luat gândul de a cuceri 
cetatea.

Şi în sfârşit, a treia oară, au 
asediat-o Leşii iui Ioan A l bort, la 1497. 
Şi asediul a durat 3 săptămâni ziua

motorul strein ce-1 îndemnase Ia a- 
cest pas.

înţelepciunea biblică ne spune, 
că din intenţia faptei se cunoaşte 
moralitatea ei şi că după temelie se 
cunoaşte tăria edificiului. Ei bine 
contele Tisza, nu â intenţionat nici 
să realizeze o pace pnorabilă pen
tru ambele popoare, nici să pue ba
zele solide unei apropieri sincere şi 
durabile. Ci tot ce a tăcut în aceas
tă privinţă, a făcut de ochii lumii, 
care după liquidarea Balcanilor îşi 
aruncase privirile asupra chestiei na
ţionale din Ungaria. Iar ca ocazia 
de a măguli orgoliul de rassă, să 
nurămâie nefolosită, se plănui con
strucţia unui turn inalt, poleit în vârf, 
ca să impue celor de departe şi mai 
ales acestora. Sclipeala poleelii, ce or
beşte, dar nu luminează, avea să dea 
streinătăţii impresia cea maigrandioasă. 
De baza turnului nu ş’a bătut capul, 
puteau să fie bârnele cele mai pu
trede, terenul cel mai nisipos şi ne
sigur, în interesul lui putea să res
pire atmosfera cea mai înăbuşitoare, 
plină de otrăvuri asfixietoare, păre
rea şi impresia externă, era totul 
pentru el. Numai aşa se explică de 
ce primul ministru, a pus la baza 
»încercărilor« sale concepţia neferi
cită despre „unitatea naţională ma
ghiară a statului“ , de ce a declarat 
de învechite şi abrogate drepturile 
naţionalităţilor sancţionate prin lege,

■ pe când puţinele corecturi reclamate 
de drepturile firii, ca înblânzirea vagă 
a legii şcolare, deslipirea unor pa
rohii rom. de Hajdudorogh, se trim- 
biţă din vârful turnului, cu trom
petele lui Iosua, în toate părţile 
lumii.

Pactul a eşuat, dar încercările 
n’au încetat. Nu vor încetă pen- 
tru-că ele aţintesc distrugerea fiinţii 
noastre etnice. Şi până când atot
puternicul statului, caută să ne în
toarcă de a mai trăi româneşte, 
preaputernicii satelor noastre— jan 
darmii —  voiesc să ne oprească de 
a trăi omeneşte (v. nr. 64 al Gaz. 
Trans.) Acesta este stadiul actual al 
încercărilor de împăcare iniţiate de 
contele Tisza. La dorinţa lui, nea
mul prin fruntaşii săi şi-a expus 
plângerile. De vor fi auzite şi satis
făcute primul ministru va fi „înţe
leptul“ scripturei, aşezând temeliile

statului pe terenul cel solid şi ade
vărat, de vor fi însă aceste plângeri 
numai auzite, dar nu şi luate în 
considerare, atunci truda lui va fi 
zadarnică, căci temelia cea slabă nu 
va putea scuti ţara de valurile şi 
vânturile vrăjmăşiei interne şi ex
terne.

Atunci toată clădirea feudală 
se va prăbuşi şi mare va fi căderea 
ei. Iar această cădere nu o va pu
tea opri nici o firimitură, nici un 
ciolan, căci dacă neamul nostru nu 
s’a mulţumit cu fârămi de drepturi, 
cu atât mai puţin se va mulţumi 
acum !

Un p re o t

8 9 e le g a ţ iu n i le .  Din Viena se 
anunţă, că delegaţiunile vor fi convo
cate pe 28 Aprilie c. la Budapesta. 
Dintre lucrurile mai însemnate se a- 
minteşte, că marina va cere un credit 
de 420 milioane repartizat pe şase ani. 
Armata nu va cere iu schimb anul a- 
cesta nici un credit.

Contele Berchtold va supune de- 
legaţiunilor * Cartea roşie*, referitoare 
la atitudinea Monarhiei în timpul con
flictului balcanic. Aceasta e aşteptată 
în deosebi cu interes în toate cercurile 
politice.

Sesiunea deiegaţiunilor ce urmează 
va fi poate mai furtunoasă, ca cea an
terioară. In delegaţiunea austriacă se 
vor naşte discuţii vehemente mai ales 
în jurul parlamentului, pentru proro
garea şedinţelor şi aplicarea art. 11 din 
constituţie. Mai mare va fi însă viforul 
în delegaţiunea ungară, în jurul triplei 
alianţe. Se vor demasca cochetăriile 
opoziţionalilor â la Karolyi, cu puterile 
din tripla înţelegere şi în special cu 
Rusia. Discuţiile aceste vor provoca un 
mare interes în toate cercurile poli
tice şi diplomatice.

Preşedintele delegaţiunii maghiare 
va fi probabil Beöthy László, în locul 
lui Láng, care e bolnăvicios. L a  Aus- 
triaci va avea presidiul Silva Tarouca 
sau Dr. Leo.

Reforma administrativă.
Ziarul »N. Fr. Presse« e informat din 
Budapesta, că proiectul legii despre 
reforma administraţiei a apărut în ti
par şi în Maiu va fi depus pe biroul 
camerei.

Presa franceză
şi România.

Ziarele franceze publică numeroa
se articole despre rolul României în 
ultimele evenimente internaţionale. Sub 
titlu de România şi pacea orientală ul
timul număr din Le Petit Journal, unul 
din marile cotidiane ale Parisului — 
publică următoarele:

România a ţinut în recenta 
criză orientală nn rol mult timp 
discret, dar esenţial. Menţinerea 
intactă a capacităţei de a interve
ni în primul rasboi balcanic, i-a 
permis de a fi arbitrul în cel de 
al doilea şi a determina o pace 
conform cu interesele sale naţio
nale. In consolidarea acestei păci 
orientale România e gata de a pă
zi nn rol egal.

Prinţul şi principesa moşteni
toare a României, acompaniaţi de 
fini lor cel mai mare, prinţul Carol 
sânt oaspeţii familiei imperiale ruse; 
la Bucureşti şi la St. Petersbnrg 
se vede în această vizită, tot deo
dată oficială şi intimă, prefaţa lo
godnei prinţnlni Carol cu una din 
ficele ţarului, fără îndoială marea 
ducesă Olga, care a fost ca copil 
sărbătorită la Paris. In acelaş timp 
se comentează favorabil la Atena 
eventualitatea logodnei prinţului 
moştenitor al Greciei cu principesa 
Elisabeta a României.

Astfel istoria română va adă- 
oga la politica căsătoriilor nn stră
lucit capitol, unde puterile triplei 
înţelegeri vor avea un viu interes.

Apropierea României şi a Ru
siei ştergând amărăciunea cauzată 
la Bucureşti de rezultatele râsbo- 
iului d n 1877, adaugă o valoare 
decisivă Inţeiegerei dintre România, 
Serbia şi Grecia. Această fericită 
extindere a amiciţie române e lip
sită de orice caracter ofensiv. Gu
vernul din Bucureşti a demonstrat 
în cursul râsboaielor recente că el 
oaută a avea în vedere numai in
teresele sale legitime.

Vizita pe care prinţii moşte
nitori au fâcut-o săptămâna trecu
tă la Berlin, este o mărturie nouă 
a intenţiilor de pace ale Români
ei. Wilhelm II. a înţeles atât de 
bine, în cât a fost gata la o inter
venţie personală pe lângă Contele

soară, însă, la vestea sosirii & 15.000 
de cazaci şi tatarl sub Timuş, ginerele 
lui Lupu. Oastea lui Timuş, deşi 
înjumătăţită în hărţuielile cu moldo
venii, ia în pază cetatea. Bici e împre
jurat de Gheorghe Ştefan, cu ajutor 
polon şi ardelenesc —  şi asediul ţine 
mai bine de o lună. Miron Costin, care 
descrie amănunţit asediul, a fost martor 
ocular.

Nebiruita cetate a lui Ştefan nu 
putea însă să cadă nici de astă-dată 
forţelor asediatorilor, ori-cât de mari 
au fost ele. Şi ar fi căzut prin foame, 
dacă Timuş n’ar fi fost rănit mortal, 
fapt care a pricinuit predarea cetăţii 
de către cazaci. Zidurile uriaşe ale 
Sucevei rămâneau şi de astă-dată ne
biruite, în vreme ce rămăşiţele oştirei 
căzăceşti se trăgeau pe apa Sucevei 
de vale, ducând cu ele cadavrul ma
relui lor căpitan, Timuş Chmelnicki.

In 1657 s’a mai adăpostit odată 
Gheorghe Ştefan ia Suceava, de teama 
Tătarilor, iar la 1658 Ghica-Vodă de 
teama ciumei.

In 1673 Suceava întră în mâna a 
7000 ostaşi poloni, aduşi de Petricei- 
cu-Vodă, care scosese din domnia Mol
dovei pe Duuhtrascu Cantacuzino. In 
anul următor, însă, Cantacuzino scoate 
pe Leşl din Suceava, prin foame. Spre 
a nu se mai puteau încuiba polonii în 
cetate, Cantacuzino, cu învoirea Tur
cilor, distruge toate »cetăţile cele ves
tite ale Moldovei« —  şl, fiindcă Neam
ţul şl Suceava nu putea fi stricate cu 
mine, au fost aprinse. Cutremurul 
din 1678 a desăvârşit opera de dis- 
atrugere.

şi noaptea, şi 120.000 de Leşi erau în 
jurul Sucevii. In zadar, însă... Sfârşitul 
se ştie: Ştefan cu. oastea lui, le taie 
aprovizionarea din Polonia. Albert 
primeşte condiţiile păcii impuse de 
Ştefan, care apoi, îi pedepseşte în co
drul Cosminului.

Au mai apărut la 1509 oştiri po
lone în faţa Sucevei, venite să răsbune 
o expediţie, în Polonia, a lui Bogdan, 
fiul lui Ştefan; dar nu s’au încumetat 
la un asediu al cetăţii. S’au mai arătat 
oastea iui Soliman Magnificul, care 
venise să pedepsească pe Rareş. Cetatea 
e predată de boieri, cari părăsiseră pe 
Domnitor.

In întreg cursul istoriei, s’a 
văzut că Suceava n’a putut ajunge în 
mânile asediatorilor decât numai prin 
foame ori trădare.

Aşa s’a sfârşit şl vestitul asediu 
din 1563, când cetatea a fost înconju
rată de TomşS şi de boierii răsvrătiţi 
Împotriva aventurierului grec Eraclide 
Despotul, ajuns domn al Moldovei. Oas
tea moldovenească, care împresurase pe 
Eraclide, avea în aceiaş timp în spate 
pe Cazaci, pe care-i bătu lângă Şiret, 
prinzând pe căpetenia lor Wisznie- 
wiecki. In timpul luptei dela Şiret, 
Suceava a stat 10 zile despresurată. 
Eraclide, însă nu s’a gândit o singură 
clipă, s’o părăsească, atât de sigur era 
de tăria ei. De aceia, s’a mărginit nu
mai să-şi împrospăteze forţele şi să 
îngrămădească noul provizii.

Deşi Tomşa şi ai lui capătă aju
toare de oaste ardelenească dela Ion 
Sigismund, cetatea nu poate fi luată, ci

numai se strânge cercul asediatorilor 
împrejuru-i.. Cade, însă, prin tradare. 
Şi anume; lefegii unguri din cetate 
încep, pe furiş, să se înţeleagă cu 
lefegii unguri de afară, Eraclide, ucide 
pe doi din ei, între cari şi o căpetenie. 
Şi atunci sa simte părăsit de toţi, şi 
trebuie să se predea, primindu-şi moartea 
chiar din mâna lui Tonala.

Se pare că foarte curând după 
aceasta, Turcii porunciseră să se strice 
cetăţile moldoveneşti. Alexandru Lâ- 
puşneanu, care şi-a şi mutat reşedinţa 
la Iaşi, a executat porunca. Dar nu 
poate fi vorba de o nimicire totală a 
cetăţilor, ci simplu, de o »s tr ica re «. 
Suceava, probabil, era destul de stri
cată, după îndelungatul asediu din 
1563.

*

Peste trei decenii, Insă, cetăţile 
sunt iarăşi în picioare. Ştefan Râs van 
şi Aron-Vodă îşi şi reiuaseră d e  altfel 
reşedinţa la Suceava. Mihaiu-Voofâ, care 
domnea în aceiaş vreme în Muntenia, 
se arată la 16G0 şi el sub zi durile 
cetăţii, care fusese readusă în ntarea 
cea mai bună de Eremie Movilă. Lui i 
se predă Suceava „fără nici mâi 'ar o 
lovitură de tun* —  cum scrie un ma rtor 
ocular.

In sfârşit, un alt mare asediu al 
Sucevei are ioc în aaui 1653. Gheorghe 
Ştefan învinsese ge Vaslle Lupu la Sâr ca 
şi-l alungase din ţară. Apoi inopr e- 
soară cetatea Sucevii, în care se adă" 
postise Doamna lui Lupu, cu toată fa
milia şi cu toate averile. O deupre*
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Tisza In favoarea populaţii de ra- i Şti® limba statului ? Consiliul comunal
să română supuşi ai coroanei Hab- ® *ies p® bJza “ nui Spfragi,u

r  Y 1 dată ce instrucţia va fi mai răspândita
la sate negreşit că şi primarul va fi 
ales din sânul consiliului.

sbnrgice.
Opinia publică franceză aşteap

tă cu simpatie desvoltarea acestor 
noi promisiuni de pace orientală 
cari vin din România, unde tradi
ţiile noastre, limba noastră, spiri
tul nostru şi în fine interesele eu
ropene găsesc o preţioasă primire.

Din Corpurile 
Legiuitoare române.

Votarea proiectului organizărei Dobrogei.

In şedinţa de Vineri noaptea 
a camerei române s’a votat pro
iectul de lege al organizărei Do- 
brogei nonl cu unele modificări 
neesenţiale. înainte de a se trece 
la discuţia pe articole a acestui 
proiect de lege provizor, dl mi 
nistru de justiţie A»tonescu  a ţi
nut să răspundă în numele prim- 
ministrului Brâtianu, împiedecat 
de-a lua parte la şedinţă, deputa
ţilor, cari au criticat proiectul. 
Iată ce-a zis între altele reprezen
tantul guvernului:

Dl Iorga, care este un savant ne-a 
făcut eri un istoric foarte util al a- 
cestui ţinut Ca un omaeiu adus corn- 
petinţei sale guvernul primeşte numirea 
de Durostor şi Caliacra pentru cele 
două judeţe (apl.). Acum după ce am 
recunoscut competinţa istorică a d-lui 
Iorgi , ne va fi mai uşor să răspundem 
la obiecţiunile sale în partea de drept, 
unde competinţa noastră e mal mare, 
fiindcă noi avem şi răspunderi.

Răspunzând, în general, criticelor 
ce 8’au adus legii că ar cuprinde prea 
mulie restricţii, d. ministru al justiţiei 
arată că e vorba numai de un provi
zorat, pe care dorim să fie cât mai 
scurt

D. Iorga ne sfătuia să facem o 
anchetă. Dar s’a făcut o largă anchetă, 
s’au consultat toate organele locale şi 
s’au făcut consfătuiri înainte de a se 
elabora legea.

Chiar după statistica bulgară se 
constată &  majoritate a populaţiei e mu
sulmană. De aceia ne am ocupat de 
statutul personal şi de succesiune ab- 
intestat, cari ţin de Coran şi cari tre- 
buesc judecate de tribunalele moha
medáné.

D-sa arată că libertatea presBei 
nu e Îngrădită căci nu se cere autori
zaţie prealabilă nici cauţiune. Odată 
însă ce un delict e săvârşit, libertatea 
Încetează. De altfel Constituţia bulgară 
nu opreşte arestul preventiv în mate
rie de pressă, cum e ia noi. Corespon
denţii ziarelor din restul ţârei nu sunt 
supuşi la acest regim..

De asemenea în ce priveşte în
trunirile s-a dat cea mai depl nâ liber
tate şi autorităţile nu intervin dec&t 
în caz de furburare a ordinei şi sigu
ranţei publice.

D-l T. lonescu cerea ca primarul 
să fie ales din sânul consiliului comu
nal. Lucrul e imposibil, căci ia sate nu 
e nimeni care să ştie româneşte. Cum 
va executa primarul ordinele dacă nu

In ce priveşte alegerile judeţene 
ele sunt o pregătire pentru celelalte. 
Am crezut necesar să le păstrăm, fiind 
o necesitate.

Proectul încă odată, e provizor, nu 
este acesta idealul noştru, dar nece
sităţile ni-1 cer.

Trecându-se la dezbaterea pe 
articole legea se votează în una
nimitate cu unele mici modificări.

unele colonii au început a se subscrie
în favoarea voluntarilor din Ulster.____

Lupta în care s’a angajat primul 
ministru Asquit şi toată democraţia 
engleză constitue cel jmai important 
eveniment din viaţa Angliei în acest 
început de secol. Evenimentele cele 
mai apropiate ne vor arăta dacă marii 
lorzi vor recăpăta sângele rece şi vor 
înţelege că trebuie să se supuie.

Opunerea lor va deslănţui râsboiul ci
vil, care In mod neîndoelnic va avea 
grave reper cutări în colonii.

5. Qătăhioară.

In aceiaşi şedinţă de noapte s-a 
votat după o scurtă desbatere şi buge
tul Statului.

*

In şedinţa de Vineri a Senatului 
şi Camerei s-a dat cetire pentru a treia 
oară propunerei de revizuire a Constitu- 
ţiei. Dezbaterea s-a amânat până după 
vacanţele Paştilor.J

Criza Engleză.

Ca şi când toată gloria Moldovei 
era legată de aceste cetăţi, isteria Mol- 
dovei se întunecă, Îndată după distru
gerea lor.

Pe lângă partea istorică, con- 
ferenţa d-lui Lepădata mai are o parte 
foarte preţioasă, constând din lămuriri 
arheologice, pe temeiul rezultatelor 
date la iveală de săpăturile d-lui Rom* 
storfer. E toată cetatea reconstituită, 
In afară de o singură lătură, căzută cu 
malul.

Prin numeroase prriecţiuni, a fost 
pusă în evidenţă întreaga dispoziţie a 
şanţurilor, a zidurilor de afară, a tur
nurilor, a castelului dinăuntru, a în* ă* 
perilor lui, a porţilor; apoi dimen
siunile zidurilor, ale tuturor încăpe
rilor etc

Graţie muncei neobosite a cerce
tătorului neamţ s’a adunat o mare 
cantitate de material de răsboiu de pe 
vremuri (săgeţi, ghiulele, ferme pentru 
turnatul gloanţelor, zăbale, scări de 
şea, săbii, prăseie etc); în zidărie s’au 
găsit numeroase ornamente, reprezen
tând stema ţării, figuri omeneşti, 
obiecte etc.

Intr’o formă din cele mai îngri
jite, confereoţa aceasta a pus la dispo
ziţia celor ce iubesc trecutul Moldovei 
date atât de complecte şi de in*ere- 
eante, încât mulţi se vor simţi îndem
naţi să cerceteze cetatea dela graniţa 
de miază-noapte a Româ n i.

De altfel conferenţa d-lui Lepă
da tu va vedea şi lumina tiparului.

Bucureşti, 30 Martie v.
C.

Londra, 9 Aprilie 1914.

Camera Comunelor a votat pentru 
a doua oară legea autonomiei Irlandei 
şi în curând va fi supusă Camerei 
Lorzilor. Dacă această înaltă cameră o 
va respinge şi de această dată, legea 
va putea fi supună semnăturei suvera
nului. Primul ministru Asquit luând 
portofoliu ministrului de răsboiu în 
urma dimisiunei titularului, dovedeşte 
hotărîrea sa de a aplica legea chiar 
prin forţă.

Criza care se desfăşoară de câte-va, 
luni în Anglia, este cu atât mal gravă 
cu cât sguduie în mod profund însăş 
organizaţia naţională. Anglia era cu 
noscută In cursul veacurilor a fi ţara 
eminamente conservatoare şi a tradi 
ţiilor de linişte socială. Ultimile eveni
mente au arătat cât de adânc a pâ 
truns spiritul de revoltă şi de anarhie. 
Conservatorii englezi au început a pro- 
păvădui nerespectul legilor prin opu
nerea armată. In acest scop 100.000 de 
voluntari din Clster sunt gata a şi 
vărsa sângele.

Prin această luptă disperată con
servatorii englezi încearcă a-şi mai re
căpăta puterea şi influinţa de odinioară. 
In Anglia acum câţi-va ani s’a desăvâr
şit în mod paşnic o adâncă revoluţie, 
care în Franţa ar fi făcut să curgă 
mult sânge. Camera lorziior se bucura 
până în acest din urmă timp de un 
drept de veto, prin care putea respinge 
ori-ce lege votată de camera comune
lor, totdeauna opunându-se legilor cu 
caracter democratic. Acest drept a fost 
desfiinţat printr’o lege a Camerei co
munelor şi regele sancţionând-o, marii 
lorzi, au trebuit să accepte amputarea 
propriei lor puteri.

Marii lorzi cu o minte clar văză
toare a forţei democraţiei din ce în 
ce crescânde, au înţeles 'cât de zadar 
nică ar fi fost ori-ce opunere. Şi tot 
astfel aceiaş mari lorzi, posesorii întin
selor latifundii au admis expropierea 
proprielor lor proprietăţi în folosul 
imensei obşte a poporului. (Pentru re
cunoaşterea aceluiaş principiu vedem 
desfăşurâDdu-se actualmente în paria 
mentul din Bucureşti şedinţe pline de 
patimă şi pasiune.)'

In lupta pe care conservatorii en 
glezi o duc contra autonomiei Irlandei 
trâesc resentimente puternice contra 
aceloraş forte cari ie-a smuls puterea 
lor: dreptul de veto şi le a impus ex
proprierea proprietăţilor lor.

Autonomia Irlandei a mai emoţi
onat odată poporul englez In timpul 
când marele Giadstone încerca spre 
slârşitul veacului trecut să repare ne
dreptatea ce se făcuse poporului irlan
dez. Giadstone a fost învins, dar drep
tul n’a putut fi înăbuşit şi astăzi par
tidul liberal şi radicalismul englez s’au 
angajat soieirn în faţa ţărei pentru 
autonomia irlandei. Azi insă această 
agitată chestiune nu se resimte numai 
în organismul social şi politic al me
tropolei, ci în tot întinsul imperiului.

Imperiul britanic este atât de în
tins şi risipit dealungul oceanelor şi 
continentelor, încât metropola are ne
voie de cea mai neştirbită autoritate 
pentru a se putea iinpuue celor 400 
milioane de supuşi împrăştiaţi pe lot 
pământul. Ori d^câte ori autoritatea 
metropolei scade, tendinţe separatiste j 
se manifestă în colonii. Astfel acum în

JPressa italiană despre 
meet ingül U g e l Culturale.
Contele italian E. Miari se ocupă în 
ziarele »La Provincia di Padova« şi 
»Gazetta Trevislana« cu multă căldură 
de soartea Românilor din Ungaria In 
legătură cu recenţul meeting al Ligei 
culturale. Scriitorul italian ajunge la 
conciuzimea, că dacă Maghiarii nu vor 
satisface dreptele revendicări ale Ro
mânilor din Ungaria, România se va 
înstrăina cu totul de Austro-Ungaria 
şi aceasta va fi In dauna Monarhiei.

Pravoslavnicii ruşi pen
tru Rutenii din Ungaria. Ziarul 
»Rieci« află din Odessa, că asociaţia 
pravoslavnicilor de-acolo a adresat Maj. 
Sale Monarhului nostru o petiţie ce
rând graţierea Rutenilor condamnaţi 
de tribunalul din Sighetui-Monarhiei.

Declaraţiile regeiül Caro!.
—  Comentariile ziarului „Az Ujsdg* —

Declaraţiile regelui Carol al Româ
niei au produs un viu interes pretotinde 
nea. Toate ziarele le-aureprodusdin Maiin 
şl unele le însoţesc cu comentarii. Dintre 
aceste cea mai nimerită apredare o face 
ziarul guvernamental ungur >Az Újság« 
în un ariîcol de fond, Intitulat >Me 
diatorul.« Ziarul comentează rolul ce 
l-a avut România în cursul crizei Bal 
oanice şl insistă asupra mediaţiunli ce 
România are să o ia în conflictul ivit. 
în Albania.

Iată ce sorié între altele >Az! 
Újság« în aceasta* chestie:

»Suveranii fac rare ori declara-) 
ţiuni ziariştilor şi atunci câod consimţ 
ca spusele lor să fie date publicităţii' 
acestea au o Importanţă deosebi tăj 
Astfel declaraţiile regelui Carol au ud 
scop anumit. Nu-i mal puţin adevărat 
că suveranul României iubeşte mult 
pacea şi cele ce le-a spus ziaristului 
francez dovedesc îndestul aceasta.

In cursul evenimentelor balcanice 
a intervenit o întorsătură, când regatul 
român, ridicându-se deasupra celor 
lai te state mici, a ajuns în primul 
plan al politicei europene. Dela luchee 
rea păcei din Bucureşti, grupările ma
rilor puteri au recunoscut marele roi 
ee l’a avut România, asigurându-şi o 
pozlţiune ce seamănă cu aceea a unui 
stat conducător. Această întorsătură 
se atriboe politicei înţelepte şi chib 
zuite a regatului român, care a ştiut 
să fie răbdătoare când a trebuit şi să 
ia o atitudine energică şi îndrăzneaţă, 
când situaţia cerea aceasta.

încordarea între marile puteri, 
de la pacea de la Bucureşti, încoace e 
cert că nu a dispărut definitiv, totuşi 
România a putut păstra pacea şi a 
avut chiar rolul de Împăciuitoare între 
marile Puteri, cu toate că mai ales în 
ultimul timp Franţa şi Rusia caută 
să-şi fa^ă popularitate la Bucureşti.

In locul Europei întregi România 
vi ea să facă acum linişte în Albania. 
La aceasta România este ajutată şi de 
faptul că familiile domnitoare sunt 
înrudite şi se proectează şi o legătură 
de rudenie şi între familiile domni
toare dintre România şi Grecia. De 
altfel între aceste două State s’a 
legat o bună prietenie mai cu seamă 
de la încheierea tratatului de la Bucu
reşti încoace.

Sosirea la Bucureşti a minis
trului plenipotenţiar român de la Ber- 
lia e o dovadă că Împăratul Wilhelm 
aprobă rolul de mediatoare a Româ
niei în conflictul din Albania. Dacă 
României II va succede a restabili 
pacea şi stările normale in Albania, 
va face un bun serviciu triplei 
alianţe.

Convenţia rom âno-grecă  
se desminte. Ziarul »Neue Fr. 
Presse« publică un interviev al cores
pondentului său din Bucureşti cu unul 
dintre foştii membrii ai cabinetului 
Maiorescu în chestia ştire! ziarului »No- 
voje Wremjac despre existenţa unui 
convenţii Intre România şi Grecia.

Bărbatul de stat român a spus, 
că na ştie să se fi armat trata
tive între cele doaă state în tim 
pul guvernului Maiorescu, pentru 
Încheierea unei atare alianţe. E 
cert că prin pacea dela Bucureşti 
s’a stabilit un acord între Rom â
nia, Grecia şi Serbia, aceasta însă 
numai pentru păstrarea nouei si
tuaţii. Un acord în  scris n u  s 'a  
făcu t insă .

întrevederea de la Aba- 
zzia. Pentru întrevederea, ce va avea 
loc Miercuri în Abazzia intre Berchtoid 
şi San Giuliano, se manifestă un viu 
interes. Intre obiectele re se vor dis
cuta este în locul prim chestiunea A l
baniei, şi rolui ce-1 va avea România 
în pacificarea Epiroţiior.

Din Fiume se anunţă că pe acolo 
au trecut spre Abazzia, venind de la 
Viena, 15 agenţi secreţi, cari vor face 
servicii In timpul Întrevederii contelui 
Berchtoid cu Sau Giuliano.

Mişcarea electorala.
Opoziţia şi-a început acţiupea de 

organizare In vederea pregătirilor pen
tru .alegeri. Încât pentru împărţirea 
circumscripţiilor avem azi câteva date 
din isvor magh ar opoziţional, referi
toare Ja un comitat românesc.

Din Alba lof.

Cunoscutul mare şovinist şi pre* 
zidentul partidu’ui independist din Aiud, 
Fogarasí Albert, a publicat în un ziar 
maghiar împărţirea circumşcripţîiior 
din co citatul Albei inf. cu unele ob
servaţii caracteristice.

Iată ce comunică Fogaraşi asupra 
celor patru circumscripţii, în care e 
Împărţit comitatul:

Circumscripţia Vinţalni inf. se al
cătuieşte din 34. de comune şi un oraş, 
Ocna SibiiulUi, cu 47,342 locuitori. Din 
sceştia 4260 sunt maghiari (singur In 
Ocna sunt 1260 de maghiari) şi 5720 
de Saşi. Numărul Românilor e?te de 
36 273, faţă de cari numărul Ungurilor 
şi Saşilor face 9980 de suflete. Cu toa
te aceste se poate uşor întâmpla ca 
Românii se rămână în minoiitate cu 
alegătorii, cum s’a întâmplat şi l’a ul
timele alegeri. Acum maghiarismul e 
întărit io cerc cu Ungurii de Ia Ocna 
şi cu Saşii. Toţi Saşii din comitat suni 
cod cer tr aţi în acest cerc şi toţi ştiu 
scrie şi ceti, pe când — zice Fogaraşi 
— * dintre Români autorităţile pot lipsi 
pe câţi vreau de dreptul electoral. ___

Fruntaşii noştri din cerc şi comi
tat să petreacă cu atenţiune desvolta
rea lucrurilor.

Circumscripţia Alba-luliei o con
sideră Fogaraşi ca sigură pentru Ma
ghiari, asemenea şi circumsc. Aiudului. 
La aceste circumscripţii aparţin multe 
comune româneşti, dar majoritatea o 
formează alegătorii din oraşe şl mine
rii. La Alba-lulia votează orăşelele A* 
brud, Zlatna şl Roşia.

La Aiud s’a anexat Blajul cu şapte 
comune, cu scopul — zice Fogaraşi — 
ca „să se contrabalanseze influinţa in
teligenţei românei Ei crede totuşi că 
nu s’a făcut un lucru cuminte, alătu- 
rându-se Ia Aiud ţinutul Biajului, pen- 
tru-că In aceasta circumscripţie va fi 
maforitate vomhn&Jndată ce ţăranii ro
mâni vor avea ştiinţă de carte.

Mai este a patra circumscripţie, a 
ighiului, care are 77 comune, cu 80,759 
da locuitori, din, cari abia 3289 sunt 
Ungari. Fogaraşi crede, că acesta e cerc 
românesc sigur.

Inteligenţa română din comitatul 
Albei, din Blaj, Alba-lulia, Abrud etc. 
are să se apuce de lucru cât mai cu
rând şi să fie la culmea misiunii sale.

Pregătiri.

Doi membrii ai partidului inde
pendist, Lovâszy şi Bakonyi, se întru* 
nesc în flecare zi Ja orele 11 Sn clubul 
partidului şi împreuuă cu prezidentul 
Tóth János, fac planul amănunţit al 
muncei de organizare. Partea primă a 
acesteia este, ca cercurile de partid de 
la ţară să controleze conscrlerile a le
gătorilor şi să bage de seamă s& nu 
fie eschişi din liste alegătorii opoziţi
onali.

In partidul muncii, !n centru, nu 
se ocupă cu listele alegătorilor. Con- 
scierea e încredinţată comiţilor supremi.

Astfel se încep şi se continuă lu
crurile electorale. Numai noi stăm cu 
mânile în sin. Până când ? ,..

Tripla-înţelegere.

Din Londra vin ştiri despre trans
formarea Triplei'înţelegeri iritr’o a- 
lianţă de ofensivă şi defensivă. E vorba 
adecă să se instituie ia Londra o co
misie permanentă, lormată din repre
zentanţii celor trei Puteri, care ar a- 
rea de scop să stabilească, ca Puterile 
tripiei-înţelegeri să nu poală face nici 
un demers în ce priveşte chestiile ex
terne fără aprobarea celorlalte două 
Puteri. A r mai fi apoi vorba ca şi 
Germaniei (?!) să se dea prilej de-a 
Intra în această alianţă, căci în acest 
caz s’ar putea restrânge armamentul 
diferitelor Puteri.

La Paris şi Roma ou se dă cre- 
zământ acestei iniţiative, dealtfel foarte 
salutară pentru pacea Europei.

In Eplr

continuă ciocnirile între ge»darme- 
ria albaneză şi răsculaţi. Agenţia 
Ştefani este informată, că o bandă de 
Greci ar fi distrus două sate albaneze.

Convenţia franco-turcă.

In privinţa convenţiunei franco- 
turcă se află în mod oficios că Franţa 
va da Turciei, afară de împrumutul de 
500 milioane, un al doilea împrumut de 
300 milioane a cărui emisiune se va 
face la sfârşitul anului.

Schimb de telegrame în
tre Regele Carol şi Ţarul Ru
siei. Din cercurile diplomatice ru
seşti se anunţă că la plecarea pereche! 
moştenitoare române din Petersburg, 
un schimb de telegrame a avut loc în
tre regele Carol şi Ţarul Rusiei. Re
gele Carol a mulţumit Ţarului pentru 
călduroasa primire ce s’a făcut pere
che! moştenitoare la Petersburg şi îşi 
exprimă speranţa, că relaţiunile dintre 
România şi Rusia vor deveni din ce în 
ce mai intime.

Ţarul Nicolae a răspuns in ter
meni foarte amicali, declarând că şi 
dânsul doreşte ca reiaţiunile dintre Ru
sia şi România să fie  cordiale.

Probabil că un mare duce rus se 
va duce In curând ia Bucureşti, spre a 
înapoia în nume'e ţarului vizita pere
che! moştenitoare române.

Un epilog al msetiagului 
Ligei Culturale.

Dela Copiii nimănui!

La câteva zile după meetingul 
Ligei Culturale ziarele maghiare <u 
început o campanie detestabilă în 
contra tinerimei universitare ro
mâne din Cluj pe motiv câ a sa
lutat meetingul Ligei îjrintr’o te 
legramă inofensivă. Presta jido
vească a făcut mare capital din 
telegramă tinerimei universitare şi a 
cerut pedepsirea universitarilor ro
mâni pentru cea mai nouă „tră
dare de patrie“ . După alarma dată 
tot foile maghiare au adus ştirea 
c& senatul universitar din Cluj a 
tras în cercetare pe univers tarii 
români, cari la rândul lor ar fi 
declarat că nu se identifică cu cela 
cuprinse în acea telegramă.

Cu privire la tărăboiul pa
triotic, care s’a făcut în jurul a- 
cestei telegrame, am primtt eri din 
Cluj dela d-nii Lasar Isaicu şi M i- 
hai M itrea , studenţi ia medicină, 
următoarele lămuriri, cari le fac 
toată onoarea şi cari in aceiaşi 
timp conţin un advertişment în
dreptăţit la adresa celor micişi slabi 
la suflet, de cari —  durere —  nu 
sunt lipsiţi nici studenţii noştri 
Clujeni.

O clarificare.
Cluj 11 Aprilie o.

Au trecut 10 zile idela grandiosul 
meeting aranjat de »Liga culturală« 
din România. Cu acea ocaziune sub- 
s cri şi i în numele Tinerimei universitare 
române din Cluj, am trimis o tele
gramă de adeernţă şi felicitare scum
pilor fraţi. Gazetele ungureşti din pa
trie, fără deosebire de partid, au în
registrat. cu indignare acest pas şi l-a a 
comentat zilnic In fel şi chip aducâna 
cele mai aspre învinuiri acestei tine 
rimi. Şi valorosul organ al partidulu 
nostru naţional »Românul« pânăastăz 
s’a ocupat de două ori în coloanele saiei 
cu această chestiune.

Noi nu reflectăm la învinuirile a- 
duse de gazetele ungureşti, cu atât mai 
Puţin voim să reproşăm »Românului« 
că fără avizul nostru special a tractat
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această chestiune, dară ne ţinem de | 
datorlnţă, pentru clarificare, nu însă 
pentru a cere scuze de) a cineva, să a- 
ducem pe această cale la cunoştinţa 
fraţilor următoarele:

Gând noi am trimis acea tele« 
gramă, care a avut din nenorocire pu
terea să răzvrătească întreagă presa 
ungurească, noi ne-am dat seama de 
ceea-ce făceam.

Iar când autorităţile universitare 
au intenţionat pornirea unei anchete şi 
tragerea la răspundere a aşa zişilor 
iniţiatori vinovaţi ventru pasul nostru 
sincer am ştiut ce ne pretindea onoarea 
noastră bărbătească.

La câteva zile după svonul pornit 
în ţară colegii noştri unguri, în frunte 
cu conducătorii lor au ţinut in localul 
»societăţii universitare de lectură« in 
această chestiune o mare adunare 
de protest, unde şi-au vărsat tot ve- 
ninul urei de rassă contra noastră şi 
au pretins satisfacţie prin forurile uni
versitare, pentru »ofensa »dusă ideii 
de stat unitar şi sentimentului public 
unguresc«. Au pretins pornirea unei 
anchete din cele mai severe şi apli
carea istoricelor »pedepse exemplare«.

Dar pe cât s’au arătat d-1 or de 
consternaţi pentru această simplă dar 
sinceră manifestare naturală a unităţii 
sufleteşti a neamului nostru românesc, 
pe atâta am fost noi de liniştiţi.

l-am prevenit cu gentileţa impusă 
de simţul nostru uman şi de datorin- 
ţele noastre de cavalerism.

I-am lipsit de oboseala împreunată 
cu facerea unei anchete, ce e drept nu 
atât de grele, sunt doar între noi, ca 
nieăiri ait-unde, aţâţi lingăi, aţâţi in
fami renegaţi, călăii de mâne ai aces
tui popor de mucenici, —  şi ne-am 
prezentat llustrltăţii Sale d lui rector 
actual Dr. Kenyeres Balázs, pentru a-i 
servi cu acele clarificări de cari d-nia 
sa va fi având lipsă şi întru cât aceste 
clarificări nu treceau marginile destăi
nuirilor de ordin prea gingaş.

A  doua zi după această prezen
tare făcută tot cu atât de puţin alai 
ca şi trimiterea acestei telegrame, du- 
păce senatul universitar şi-a ţinut de 
datortnţă să se ocupe cu această ches
tiune, am fost chemaţi prin câte-o scri
soare recomandată în cancelaria Ilus- 
trităţii Saie d-lui rector, unde ne-am şi 
prezentat.

Ni s-a luat interogator. De fată 
erau ilustrităţile Lor d-i rector actual 
Dr. Kenyeres Balázs, d-nul decan ai 
facultăţii de medicină Dr. Marsaikó 
Tamás şi d-i decan al facultăţii de 
drept űr. Kosutány.

Am fost interogaţi fiecare in parte. 
Despre întrebări şi răspunsuri s-au în 
cheiat procese verbale, cari de prezent 
sunt înaintate Excelenţie* Sale prim- 
ministrului conte Ştefan Tisza.

Dacă va veni timpul ca răspun
surile dato de noi să ajungă a fi pu 
blicate, fraţii se vor convinge că acele 
răspunsuri nu caracterizează sufletul 
eroilor de tufă, ci demnitatea sufletelor 
conştii de datorinţele multiple ce ii-se 
impun, de împrejurările loc de ia cari 
trăim şi de cu.tura naţională, care 
ne-a nutrit şi cu care la date mai mari 
ne a ai recream şi noi aici în Cluj.

Ţinem de neapărată trebuinţă să 
aducem pe această cale şi în aceste 
împrejurări ia cunoştinţa d iui Dr. A- 
urei Isacu advocat In Cluj, să ne lip
sească pe viitor de binevoitorul rol de 
mijlocitor între noi Tinerimea şi foru
rile universitare.

Iar pe acei colegi români, cari 
pliinbându-se ia braţ cu d-llsac au dis
cutat acf as'ă chestiune şi i*au oferit 
toate amănuntele, cari de altfel nu 
erau un secret Intre Tinerime, îi ad- 
vertisăm să-şi măsoare faptele şi vor
bele, cari erau să iacă Tinerimea şi pe 
noi trimiţătorii şi concipietorii telegra
mei, de ruşine, nu numai în faţa în- 
tregei lumi româneşti, ci şi a streinilor 
pretini şi duşmani. Un om cinstit are 
alte mijloace de a-şi duce la îndepli
nire răzbunările mici ori mari, de par
tid. Şi antipatiile personale au margini, 
Intre cari trebuesc încercuite atunci, 
când e vorba de acţiuni de solidaritate 
Lázár Isaicu, M ihail M itrea,

stud. la medicină. stud. la medicină.

Măcelurile greceşti
din Coriţa.

Asupra asasinatelor din Coriţa şi 
a vandalismelor âacrelor legiuni eline, 
cari sgudue azi întreg Epirul albanez, 
sosesc telegrame din diferite surse. Te
legramele sosite din Albania susţin că 
ororile din Coriţa au fost săvârşite de 
trupele regulate ale fi recilor, cari au 
distrus şl şcoala şl biserica din acel 
oraş, — pe când telegramele din Atena 
cearcft, ca prin diferite apucături, să 
scoată oficialitatea greacă de sub răs
punderea săibătăciilor comise In Epir. 
«Graeca Ades» de altfel este prover
bială.

Intervenţii diplomatice.

Guvernul român a adresat celui 
diu Atena o notă, cerând explicaţii in

chestia omorurilor dela Coriţa şi pro- 
vocându-1 să facă să Înceteze acea stare 
insuportabilă, în urma căreia Românii 
din Epir nu mai sunt siguri nici de 
viaţa lor. In acelaşi timp guvernul ro
mân a intervenit şi la Durazzo.

Prim-mi nistrul grec Venizelos, în 
primul său răspuns cătră guvernul ro
mân, a declarat —  spălându-şi mâni le 
—- că guvernul grec nu poate interveni 
in această chestie, deoarece cei ucişi 
sunt supuşi albanezi.

Guvernul român a comunicat a- 
tunci celui din Atena conţinutul unei 
telegrame, prin care principele Albaniei 
încunoştiinţa pe regele Carol, că autorii 
asasinatelor din Epir sunt soldaţii greci. 
Strâmtorat cu uşa, Venizelos a căutat 
atunci să-şi exprime regrete printr’o 
nouă telegramă, !n care declară tot
odată că guvernul lui nu poate exersa 
nici o presiune asupra legiunilor sacre, 
cari, conduse fiind de oameni ai opozi
ţiei, caută să facă imposibilă situaţia 
guvernului.

Comparând însă textul celor două 
telegrame ale primministrului grec, se 
poate face prea uşor o idee despre 
sentimentele din cari au fost isvorâte 
şi ticluite.

Proteste la Bucureşti.

Toate cercurile diu Bucureşti 
suut adânc indignate de cele pe
trecute la Coriţa.

O delegaţiune a Societăţii de 
cultură raacedo-românâ diu Bucu
reşti s-a prezentat alaltaeri dimi
neaţă d-lui ministru de externe 
Em. Porumbaru, cerând interven
ţia  energicâ a guvernului rom ân  
în  chestia om orurilor d in E p ir, 
D-1 ministru a răspuns delegaţiunei 
că guvernul a intervenit deja atât 
la Durazzo cât şi la Atena pentru 
apărarea prestigiului României şi o- 
crotirea populaţiei române.

Aceeaşi societate, îu unire ca 
Liga Culturală va chema pe bncu- 
reşteni la an mare raeeting naţio
nal, nnde vor protesta contra e- 
venimentelor sângeroase din Co
riţa. Şi întruniri la fel se vor ţine 
în diferite oraşe din provincie. 
Comitetul soc. macedo-române s-a 
întrunit eri pentru a lua dispoziţii 
asupra meetingului amintit.

Pentru odihna celor ucişi la 
Coriţa se va oficia şi un parastas, 
probabil, în sărbătorile Paştilor.

„Domnul Notar“ — 
confiscat.

Ordinul procuraturei din Cluj,
De câteva zile asistăm la nişte 

apariţii de tot ciudate, cari trebuie să 
ne pună pe gânduri. In loc ca decla- 
raţiunile »binevoitoare« făcute de con
tele Tisza în camera ungară în legă
tură cu tratativele de împăciuire să 
aducă o ameliorare a situaţiunei noas
tre, vedem că s’a deslânţuit asupra 
noastră din nou cea mal detestabilă 
cenzură.

In Bucureşti se scoate de pe afi
şul Teatrului Naţional piesa d lui Z. 
Bârsan—la intervenţia ambasadei aus
tru ungare —  iar Sâmbătă seara ne-am 
trezit cu ştirea din Sibiiu că volumul 
poetului Goga »Domnul Notar« a fost 
confiscat.

Iată telegrama ce-am primit-o 
Sâmbătă seara după încheierea foii:

Sibiiu, 11 Aprilie orele 4*50 p. m.

La ordinal procuratarei din 
Claj poliţia de-aici a confiscat azi 
toate exemplarele din volamnl lai 
Goga „Domnul Notar", depuse la 
„Librăria Poporului" şi la „Libră
ria Arhidiecezană“ .

Românii din Sibiin comentează 
cn mare aprindere acest procedeu, 
stând şi aşa snb impresia penibilă 
a demişi anei directorului „Teatru
lui Naţional" Brătescu-Voineşti pen
tru piesa lui Z. Bârsan.

„Foaia Poporu lu i

Tărăboiul făcut de pressa şovi 
ni stă maghiară în jurul dramei d-lui 
Goga şi-a avut prin urmare efectul 
dorit. Succesului »Domnului Notar« la 
Bucureşti procuratura maghiară î-a răs
puns prin —  confiscarea volumului, 
tipărit la Bucureşti.

Adevărul doare şl îi doare în
deosebi pe guvernanţii noştri, cari sar 
ca muşcaţi de şarpe, când cineva cu
tează să zugrăvească stări adevărate, 
cari se petrec între graniţele Ungariei. 
Ceea-ce păţeşte azi dl Goga va păţi 
poate ca mâne şi istoricul maghiar

Szekjil, care a avut cutezanţa să scoată 
zilele trecute de sub tipar, sub egida 
Academiei maghiare, un volum despre 
»eroul legendar« maghiar Rákóczi pre- 
zentând-ul in colori adevărate, cape un 
om de toate zilele şi cu toate păcatele 
inerente omului. Pressa maghiară, so
cietăţile maghiare, studenţimea ma
ghiară etc. ţipă astăzi prin ziare şi 
prin întruniri în contra istoricului 
Szekfü, care »a avut cutezanţa nemai 
pomenită« să prezente în culori ade
vărate pe »eroul« Rákóczi. Şoviniştii 
noştri sunt atât de orbiţi de orgoliul 
lor clădit pe falsificarea istoriei şi su
primarea cu orice preţ a stărilor ade
vărate, încât nu mai sunt capabili să 
rezoneze sau să cedeze ceva din orbii ea 
şi îngâmfarea lor. Ca mâne ne vom 
trezi poate, că volumul lui Szekfü va 
fi ars iu pieţele Peştii şi ale Clu
jului.

Să nu ne prea mirăm deci de 
confiscarea »Domnului Notar« în nişte 
împrejurări atât de bolnăvicioase* Pro
testăm !n contra acestei confiscări, dar 
ne mângăiem cu speranţa, că tocmai 
aceste confiscări şi oprimări vor con
tribui cu timpul la triumful adevărului 
şi a luminei şi vor face pe acei, cari 
calcă astăzi în picioare adevărul, să 
se ruşineze de faptele lor.

Ş T I R I .
—  31 Martie 1914.

M F »  Domnii abonaţi, ca ri cu 
1 A prilie  st, v. nu  şi-au reînoit 
abonamentul, sunt rugaţi a-şi a- 
chita de urgenţă abonamentul, 
căci în caz contrar li-se va în tre 
rupe peste câteva sile trimiterea 
ziarulu i.

Ştiri din România- Centrul stu
denţesc a convocat pentru eri d. a. 
o întrunire, pentru discutarea u r
mătoarelor chestiuni:

jRetragerea piesei „Se face 
ziuâu de pe scena Teatrului N a 
ţiona l; sentmţa tribunalului în  
chestia Măndăchescu şi atrocităţile 
din Albania.

—  Sâmbătă a avut loc o întru
nire a preoţilor din Iaşi, discutându-sa 
asupra evenimentelor petrecute îa Bur- 
dujeni, unde mai mulţi evrei ar fi fă
cut diferite demonstraţii jicnitoare pen
tru biserică. —  După lungi discuţii s-a 
redactat o moţiune de protestare, tri* 
miţându-se câte o telegramă în acelaş 
sens d lor prim-ministru, ministru de 
c/ilte şi I. P. S. Sale Mitropolitului Mol
dovei. De asemeni s-a trimis şi o tele
gramă d-lui A. C. Cuza, deputat de laşi.

—  Alaltaeri a fost pusă îu linie 
da plutire şalupa militară »Trotuşul«, 
care se împotmolise Joi seara pe ma
lurile inundate ale Dunării, în apropiere 
de Tulcea.

—  Fondul de premii pentru cele 
mal bune lucrări reprezintate pe scena 
Teatrului Naţional in ultimii doi ani —  
scrie «Flacăra» —  s’a împărţit d lor O. 
Goga (pentru „Domnul Notar*), G. Dia- 
mandi (pentru „Chemarea Codrului*) 
şi A. de Herz (pentru „Păiajenül“.)

Un dar frumos d8 Paşti. Magnifi
cenţa Sa d-l Antoniu Mocsonyi de Foen 
a dăruit mMesii studenţilor* dela şcoalele 
noastre 20 acţiuni ă 50 cor. dda socie
tatea „Agricola* din Hunedoara, iar 
fondului de excursiuni „Colega* 10 ac
ţiuni ă 100 cor. dela institutul de credit 
„Silvania* din Ştmleul-Silvaniei. Mare 
mulţumită generosului donator /

Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. 
române din Brassó (Braşov).

Ziarul »Glasul Basarabiei« confis
cat Din Iaşi se anunţă, că o ştire so
sită din Kişlnău vesteşte că ziarul ro
mânesc »Glasul Basarabiei« a fost oprit 
de a mai apărea, iar directorul său d-1 
Gr. Constantinescu a fost dat judecăţei 
pentrucă a afirmat într-un articol că 
Basarabia are nevoe de un arhiepiscop 
moldovean, care să a mai trezească pe 
Românii din Basarabia din amorţirea 
la care au fost cufundaţi de persecuţiile 
ruseşti.

Ştirea aceasta are încă lipsă de 
confirmare.

Bustul Iul Ioas Rusu Şirianu. Din 
ziua de 3 Mai n. a acestui an, comuna 
Şiria din comitatul Aradului va adă
posti bustul unui binemeritat fiiu al 
său, care va servi ca un îndemn de 
muncă desinteresată pentru binele nea
mului, tuturor fiilor amintitei comune. 
In ziua de 3 Mai va avea loc in Şiria 
desvălirea bustului regretatului ziarist 
lom  Rusu Şirianu, care a murit atât 
de timpuriu după o vieaţă închinată 
binelui neamului românesc.

Onoare celor ce-i ridică bustul 
binemeritat şi cinste memoriei celui 
dispărut din mijlocul nostru !

Podul peste Dunăre Intre România 
şi Serbia. După cum se anunţă din Bel
grad, Scupştina a aprobat în unanimi
tate şi fără discuţie, convenţia româno-

sârbească, privitoare la construcţia po
dului peste Dunăre.

Banca franco-română* Din Paris se 
anunţă, că cercurile financiare fran
ceze suut preocupate de constituirea 
unei bănci franco-române, care se va 
ocupa nu numai cu operaţiuni de bancă 
ci şi cu înfiinţarea de întreprinderi co
merciale şi industriale. Până acum s-a 
semnat pentru acest scop un capital de 
6 milioane şi jumătate.

Necrolog. Cu inima înfrântă de du
rere aducem la cunoştinţă, că Qregoriu 
Bogdan architect, a trecut astăzi dimi
neaţa, în floarea vieţii sale, în etate de 
27 ani, ia viaţa de veci. înmormântarea 
va avea loc în 13 April st. n. a. c. d. 
a. la 3 oare.—Reghin 11 April 1914 st. 
n. Adânc întristata mamă, îrate, cum
nată, nepoţi şi rudenii.

—  Cuprinşi de adâncă jale vestim 
că George Şeuleanu, notar penzionat, a 
încetat din vieaţă Vineri, în 10 Aprilie 
n c. la 5'/, ore dimineaţa. în etate de 
38 ani. înmormântarea a avut loc Du
minecă în 12 Aprilie n.

Sibiiu, Aprilie n. 1914, Antoniu 
Şeuleanu, ca frate. Aurel Nan, Augus- 
tin Şeuleanu, ca nepoţi.

0 prlnclpsă Îngropată de vile. zi
lele trecute a fost îngropată ia Neapole 
principesa Novoti, despre care circulă 
acum svonul prin oraş că nu ar fi fost 
moartă ei se afla numai într-o stare de 
letargie şi deci că a fost îngropată de 
viie. Autorităţile oraşului au orânduit 
o anchetă.

Aviatice Din Gotha se anunţă: 
Sublocotenentul Suvern a stabilit un 
nou record de durată, sburând, fără În
trerupere, timp de 12 ore şi 14 minute.

—  Pe câmpul de aviaţie din Drezda 
făcuse alaltaeri o ascenziune cunoscu
tul Aviator Reicheld, care avea ca pa- 
sagor pe o cumnată a sa. Pe când voia 
să aterizeze, s a probuşit la pământ —  
din motive necunoscute —  dela înălţi
mea de 60 metri. Cumnata aviatorului 
a căzut din aparat murind pe loc, iar 
Reicheld, care căzuse sub ruinele apa
ratului, a murit în drum spre spital.

Trecerea Canalului Panama. Din
Washington se anunţă, că senatorul 
Lodger a declarat în senat, că primul 
vas care va trece prin canalul Panama, 
va fi un vas mic, tondus de ingineri 
francezi. Acest vas va fi donat apoi 
Franţei, Sn semn de recunoştinţă, că ea 
a început săparea canalului.

Un COpil talentat »Universul» pri
meşte dela corespondentul său din Si- 
listra următoarele: Iu Silistra avem un 
copil care execută din ţimbal, cu desă
vârşită artă, bucăţile grele ale marilor 
compozitori Mozart, Chopin, Gounod, 
Puccini, etc. provocând uimirea, când 
vezi agilitatea cu care reuşeşte să re
dea toată frumuseţea armonică a unei 
bucăţi bine executate.

George M. Ionescu — aşa se nu
meşte copilul —  a împlinit abia acum 
o lună vârsta de cinci ani. Micul 
George a debutat eri, Duminecă, după 
amiazi, în sala »Orient» pusă gratuit 
la dispoziţie.

Producţiunea mondială a cărţilor.
Dela inventarea tipografiei, numărul 
cărţilor publicate. în toate ţările din 
lume, nu pare să treacă peste numărul 
de 11.638810. Socoteala aceasta e fă
cută de »Buletinul institutului inter
naţional be bibliografie». In nun ărul 
stabilit, de zisul Buletin, întră şi » in 
cunabulele» sau cărţile imprimate în 
timpul primitiv al artei lui Guttenberg, 
cuprins între anii dela 1436 până la 
1500. Incunabulele germane sunt cele 
mai numeroase, precum se şî cuvenea, 
de vreme ce la germani s’a întemeiat 
arta tiparului. Erudiţii de peste Rin le 
socotesc 1» cifra de 20 mii, care pare însă 
exagerată. Italienii numără şi el 6.636 
incunabule, olandezii 2.049 şi francezii 
1.125.

Producţiunea cărţilor a luat îusă 
desvoltarea cea mai mare dela începu
tul secolului X IX  încoace. Astfel dela 
1900 până la 1908 au eşit de subt 
teascurile tipografice, din lumea în
treagă, un număr de 8.714.000 cărţi. 
Media producţiunii anuale, care era 
numai de 1.250 cărţi în perioada dela 
1500 la 1536, a trecut peste 10 mii de 
cărţi, pe an, numai dela 1700 încoace. 
Şi In fine, în 1887 producţiunea anuală 
trece pentru prima oară, cu ceva peste 
suma da 100 de mii. Dela 1900 până 
la 1908, media cărţilor apărute este de 
174.375 pe an.

Astfel precum se vede dela înce
putul artei guttenbergiene, până ’n 
vremurile noastre, producţiunea cărţi
lor s’a însutit, in periodul dela 1900 
până la 1908 este exact de 140 de ori 
mai mult decât fusese în perioada 
dintre ani 1500 şi 1536.

Şi va mai creşte, va mai creşte 
încă mormanul de cărţi până la pro
porţia de dealuri, şi de munţi, în care 
se va condensa cugetarea omenească, 
bună şi rea, formând precipitate care 
se vor lăsa greu la fund, iar deasupra 
va pluti, din multul scris, numai pu
ţină esenţă limpede.

Din Braşo? şi Ţara-Bârsei.
Mulţămită. Comitetul despărţă

mântului »Zârneşti» al Asoc. pentru 
lit. rom. şi cultura pop. rom. esprimă 
şi pe această cale adâncă mulţămită 
On. institut de credit şi economii 
»Creditul» din Zârneşti pentru suma 
de 50 cor. dăruită şi în anul acesta 
pentru trebuinţele interne ale despăr
ţământului.

Zârneşti în 10 April 1914.
/. Ionică

director.

Apollo.Bio. Program pentru Mier
curi şl Joi: Ziar chinematografic. —  
Polidor ca fabricant de matraţe. —- 
Agliceea, tablou din viaţă în 3 acte, 
»In capcană» dramă îu 2 acte, comedii, 
vederi etc.

Concert militar în Cafeneaua 
»Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua »Coroană» muzica militară 
în flecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara.

In Restaurantul »Coroană» con
cert militar îa fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8-10ore seara. Intrare liberă. 3 —30.

Teatra, concerte şi petreceri.
Reuniunea femeilor gr, or. române 

din Făgăraş şi jur, în vită la produc
ţiunea teatrală, ce o aranjează, cu 
concursul d-şoarei Reily Popa-Radu, 
elevă a Conservatorului din Bucureşti, 
Marţi îu 21 Aprilie n, (a 3-a zi de 
Paşti) în sala »HoteJ Transilvania« 
(Lauritsch). începutul precis la 8 oare 
sara.

—  Reuniunea de cetire şi cântări 
a economilor şi meseriaşilor din Alba- 
Iulia invită la petrecerea, împreunată 
cu producţiune teatral ă-corelă, care o 
va aranja Luni, în 20 Aprilie st. n 
1914 (a doua zi de Paştii în Reduta 
Orăşenească (Chioşc) din loc. începutul 
precis la 8 ore sara. Venitul curat e 
destinat în favorul Reuniunii

u it im 'e ş t i b i .
Sofia^ 13 Aprilie. Comisinnea 

de ofiţeri superiori, însărcinaţi de 
ministerul de războia ca redactarea 
proiectului de lege pentru organi
zarea din nou a armatei bulgare, 
e opinat că organizarea armatei 
şi mărirea efectivului ei, cu încă 6 
divizii de infanterie în plus, astfel 
după cum se intenţionează, nu se 
poate face decât, mărindu-se ter
menul actual de serviciu militar ai 
trupelor de infanterie, cu încă 
un an.

Ministerul de războiu, însuşin- 
du-şi în total opiniuniie comisiu* 
nei, există mnltă probalitate că în 
sesiunea de toamnă a Sobraniei, 
să se depue proectul de lege, tin
zând Ja ridicarea termenului de 
serviciu militar al trupelor de in
fanterie.

După câte se spune acest 
proect de lege, va fi combătut cu 
multă energie de agrarieni şi so
cialişti, cari văd în votarea lui, o 
gravare a contribuabilului bulgar, 
pentru cheltuielile militare.

Durazzo, 13 Martie. Ştiri mai 
liniştitoare sosesc dela Sud. Jan
darmeria e isbutit să respingă mai 
multe atacuri ale baneelor, cari 
primesc mereu ajutoare şi întăriri.

Sentinţe.
9

Autoritatea e o putere, ce nu a- 
târnă dela voinţa aceluia, care o repre
zintă, ci dela conştiinţa aceluia, care i- 
se supune. (Korkuioff)

—  Nu legea nouă a creat dreptul, ci 
recunoaşterea dreptului a creat legea 
(Spencer.)

—  Legislatorul e mai mult martorul 
progresului, decât promovatorul lui. 
(Celice.)

—  Credinţa îa atotputernicia legilor 
creşte în atmosfera vehementelor lup
te politice. (Goldschmied.)

—  Unii idealişti sunt ca surul brut: 
în circulaţie nu se pot întrebuinţa.

Cerdac.

Poşta Redacţiunei.
„M “. —  A i accente simpatice, dar Iţi 

lipseşte deprinderea şi puterea de concentrare 
Prin £eserciţiu, stăruinţă şi devotament vei 
ajunge să sorii bucăţi, cari se vor putea pu 
blica. Continuă. Salutări.

Proprietar:
Tip. A. Mmeşianui Bravam k  Comp 

Redactor responzaMl* 
loan Brotea.
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! Desfacere totală »
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher T. 14—ISO. Telefon 487.

de autorităţi
Numai timp scurt 

urmează vânzarea totală 
j cu p r e ţ u r i  s că zu t e .  

Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

.■-sa «■>.- - r  -V \
t t 1 ;1Ac.ifcv.u. - ■ • «**• «*. -S*"«*

m

Pălării pentru dame
Dela cele mai simple şi ieftine, până la cele 

mai fine, confecţionate după modeluri din 

Viena.

Bogat asortiment de garnituri de pălării 

cu preţuri solide s’afiă l a :

Magazinul „Wiener Chic“
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 32.

Schimbări Ia pălării se fac dela 1 coroană în sus.
3 -1 0

Expert„de croitorie încredinţat de Minister

Salon de modă în B R A O f
HaiiCisoJosil, Coltul Târgul Cailor asfienpra mag. Saeier

Pregăteşte în atelierul propriu IInjj| 
cu lucrători de primul rang WOW

jdin stofe muder 
ne indigene.

Confecţionale de mantale englezeşti
30 -50 Pentru  studenţi şi orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

Nr. 1256/1914 prez

C o n c u r s .

Joi în 2 Aprilie se începe vânzarea unui vagon cu vase de

Majolica şi porcelan de Karlsbad
cari se vor Tinde cu preţuri ieftine, 

în Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

Aşa de ieftin nu a fost nici odatăI fără concurenţă:
Farfurii fine de porcelan dela 1 0  f i l e r i  în sus,

Filigene de cafea şi ceai dela & f i l e r i  în  sus, 
Farfurii fine solide ca fiori de * 0  f i l e r i  în  sus-

«
l i lm

i

2-3
Dacă toate sunt scumpe,

Cumpăraţi vase ieftine de porcelan!

1

Ü
u

Devenind postul de vicenotar 
comunal vacant prin abzicere în 
comuna Szelistye, pentru îndepli
nirea lui prin alegere escriu con
curs şi invit pe candidaţii de no
tar cvalificaţi conform c rinţelor 
legii, —  de a şi le înainta prin 
autoritatea lor competentă, cere
rile instruate cu dovezile de lipsă, 
la oficiul pretorial până în J 6 
Maiu a. c.

Szelistye, în 4 Aprilie 19 .̂4. 

2 - 3  Primpretorul cercual.

Servitor care au fost în- 
tr’un birou sau 

magazin, să ştie nemţeşte, se cantă 
a o fabrică ca magaziner cu leafa 

bună. 4—3
Doritorii să facă oferta pe adresa:

Aoeuţiei de publicitate Alex. Bassa
Bucureşti. Calea Victoriei 162-
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Doamna Dr. Hanko Domokos,
profesoară do Pian,

B R A Ş O V ,  Strada Văm ei 28, etaja 1.
Recomandă:

Piane, Pianine clasa primă.
Asortiment bogat. Preţuri diferite.

Garanţie pe 10 ani.
Pianine se dau eu chirie.

i - î
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Ghete americane
Pentru  Prim ăvară şi rară.

N o v i t ă ţ i  d r ă g ă la ş e  e l e g a n t e  în asortiment bogat

recomandă cu preţuri dela K. 9*50
n v n »  12*50
n n n „ 16 50
» v it i, 18 50

A sosit ghetele elegante americane VERA
Magazinul cu ghete:

T. Bahmuller, Braşov Strada Porţii Nr. 18.

Pentru sezonul de primăvară şi vară 1914.

In atenţia On. public cumpărător.
A m  onoarea a aduce ia cunoştinţă, că din causa re- 

novărei Magazinului meu, primesc comando pentru haine 
bărbăteşti din deposicul meu de stric eng lezeşti lucrate 
după cei mai modern fazon, cu preţnri fo a rte  ie ftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţuri ie ieftine 
durează numai timp scurt.

S e r r r i o i M  : p T O j a . c t - u . a , l -

Rugăm să fiu onorat cu comande cât de multe semnez
cu stimă

Kosa Albert
Magazin de haine Braşov Str- Mib.ail Weis Nr. 6-

CD
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SAMUEL LIPOT

si
Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligam ent de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. Ori şi ce concurenţă eschisâ.

T IP A t t U i i  T iP O S R A F IE U  A . I î U u E Ş IA N U  B Ä A M Ü C E  &  COM P BEAIŞO V.


